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BM für Soziale Sicherheit, Generationen und Konsumentenschutz 

Anfragebeantwortung 

 
 
Herrn  
Präsidenten des Nationalrates (5-fach) 
Parlament  
1010  Wien  
  
  
 
GZ: 10.001/78-4/2004 Wien, 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Präsident! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage  
Nr. 1470/J der Abgeordneten Dr. Kräuter und GenossInnen wie folgt: 
 
 
Einleitend ist festzuhalten, dass es Web-Sites völlig unterschiedlichen Zwecks und 
Inhaltes gibt. Struktur und technologischer Hintergrund unterscheiden sich zum Teil 
erheblich. Es gibt Homepages, die – etwa unter Zuhilfenahme von Standardsoftware 
– zu relativ geringen Kosten oder fast kostenfrei erstellt werden können. Es gibt aber 
auch zu umfassenden Informations- und Kommunikationsplattformen ausgebaute 
Web-Sites, deren Kosten die Höhe mehrerer Hundertausend Euro überschreiten. 
 
Welche Ausgaben für die Erstellung einer Homepage angemessen sind, lässt sich 
daher in keiner Weise verallgemeinern. Ebenso wenig lässt sich eine allgemein gül-
tige Aussage über das Verhältnis der Einmalkosten zu den laufenden Aufwendungen 
machen. „Experten“, die das tun, ist entschieden entgegenzutreten. 
 
Frage 1: 
 
Auf Grund der Bundesministeriengesetz-Novelle 2003 musste die Homepage mei-
nes Ressorts neu erstellt werden. Dabei konnte das alte Content-Management-
System (CMS) auch für die neue Homepage verwendet werden. Die Kosten für die 
Erstellung betrugen die Arbeitszeit zweier MitarbeiterInnen der Presse- und Informa-
tionsabteilung meines Ressorts für den Zeitraum von zirka einem Monat pro Person. 
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Frage 2: 
 
Die Konzeption und die graphische Gestaltung der BMSG-Site wurden von zwei Mit-
arbeiterInnen der Presse- und Informationsabteilung meines Ressorts durchgeführt. 
Die alte Technik des CMS der Austria Presse Agentur konnte übernommen werden. 
Der Preis betrug zum damaligen Zeitpunkt 14.740,-- € (exclusive USt). 
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Frage 3: 
 
Die Internet-Site des Bundesministeriums für soziale Sicherheit, Generationen und 
Konsumentenschutz wird unter Verwendung eines Content-Management-Systems 
(CMS) gewartet. 
 
Folgende technischen Features werden zur Zeit angeboten: 
 

• CMS 
• Volltextsuche 
• Fotoalbum mit Slideshow 
• News (APA OTS - Meldungen) 
• Online-Publikationsbestellung 

 
  
Frage 4: 
 
Die Wartung der Inhalte erfolgt über ein Content-Management-System. Dieses ist 
nur autorisierten Usern mittels Username und Passwort zugänglich. Die Systeme 
werden durch Monitormaßnahmen laufend überwacht und aktuelle Security-Patches 
werden regelmäßig eingespielt. Weiters erfolgt eine tägliche Komplett-Sicherung. 
 
Frage 5: 
 
Für den Betrieb der BMSG-Internet-Site ist ein Server ausreichend.  
Sollte ein technischer Defekt auftreten, ist zusätzlich ein Backup-Server vorhanden. 
 
Frage 6: 
 
Der Server wird durch eine Firewall gesichert. 
 
Frage 7: 
 
Die jährlichen Kosten für die Betreuung (CMS-Wartung, Servicehosting und Support) 
der Homepage durch die APA betragen 12 x 1.225 € (exklusive USt). 
 
Frage 8: 
 
Zwei Bedienstete des BMSG tragen die Verantwortung für die Internetseite und für 
die 40 weiteren Kolleginnen und Kollegen, die mittels CMS in einem jeweils definier-
ten Bereich Artikel online-schalten und modifizieren können.  
 
 

Mit freundlichen Grüßen 
Der Bundesminister: 
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